

# 挥别2023 奔赴2024

6月12日，青岛早报以《带伤赴考，左手写出最美答卷》为题，独家报道了青岛五十八中高三女生韩诗雨的故事，引发强烈反响。值得一提的是，这条新闻被央视新闻、光明网等多家央媒转发报道，受到全网点赞。如今的韩诗雨已经是上海交通大学的一名在校生，昨天她在接受早报记者时表示，未来自己将继续用青春的力量创造更多奇迹。



韩诗雨

## “左手战高考”韩诗雨： 带伤考入上海交大

第一次见到韩诗雨，是在今年高考前青岛五十八中给高三考生安排的最后一节班会上。那天，班主任曲泽华把制作的高中3年珍贵影像放给同学们看，坐在全班最后一排的韩诗雨边看边抹眼泪：“我舍不得，舍不得学校，舍不得这高中3年……”那一天，记者注意到了韩诗雨的不同，不仅仅是她的感性和善良，还有她右手的伤。“你的右手能动吗？还能参加高考吗？”韩诗雨自信地笑着说：“能！”

### 带伤赴考取得佳绩

6月10日，高考最后一天的中午，记者在青岛五十八中大门口再一次偶遇韩诗雨，当时她的右手还缠着绷带。考完试的韩诗雨卸下了身上的担子，再次提及右手的伤，已经不再是苦恼，更像是在“炫耀”。的确，马上就要执笔上“战场”，却在考前30天意外摔伤右手，面临的压力难以想象。看起来有些瘦弱的韩诗雨，却用坚强的毅力突击练习左手写字，迎战高考。韩诗雨告诉记者，她练习用左手写出的第一个字，自己几乎认不出来。面对如此挫折，韩诗雨经历过崩溃和绝望，但她始终没有退缩。就这样经过将近3周的努力，韩诗雨左手的书写已经接近右手受伤前的水平，而右手的伤势也在逐渐好转。经过4天的考试，韩诗雨用左右手交替的方式完成高考答卷。经过半个多月的焦急等待，韩诗雨最终以600多分的优异成绩，被上海交通大学录取。

### 力争4年后圆梦北大

韩诗雨的事迹经过早报报道后引发强烈反响，央视新闻、光明网等多家央媒纷纷转发报道。“不服输、不放弃，努力就会创造奇迹！”央视新闻视频平台的标题这样描述韩诗雨的励志故事。“考前30天右手中指断裂，右撇子女生双手交替完成高考。”光明网的转载内容中，最后一句话“只要相信自己，自己就是奇迹”，被众多网友转发点赞。

2023年即将过去，网友们也对这名坚韧的漂亮女孩送上了新的希冀，也是韩诗雨对自己未来的新目标和新规划：虽然高考没能圆梦北大，但4年后考研可以为梦想重新启航，用青春的力量为梦想再创造一个奇迹。

**记者：**高考后的那个暑假，给自己安排了哪些有意义的事？

**韩诗雨：**去做了家教辅导老师，希望能把自己掌握的高

考知识和备考经验分享给学弟学妹们，帮助他们圆梦高考。

**记者：**面对自己这次高考的经历，有什么感受？

**韩诗雨：**通过这次的经历，我收获更多的是成长，对未来的挑战也充满希望。

**记者：**未来想从事哪方面的职业？

**韩诗雨：**我喜欢语言，希望自己未来能成为一名教师或者外交官。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄影报道

2023年12月30日 星期六 责编：卢亚林 美编：王亮 审读：赵仿严

## “外卖小哥”陈佃乐： 重整旗鼓2024年再战法考



陈佃乐和儿子。本人供图

今年年初，青岛早报报道了一边送外卖一边备战法考的外卖小哥陈佃乐，他的追梦故事感动了无数读者。随着新的一年即将到来，一直对早报心怀感激的陈佃乐告诉记者，在今年的法考中，虽然他仅差几分遗憾落榜，但挫折并没让他气馁。展望新的一年，陈佃乐将回归逐梦的起跑线，重整旗鼓再战法考。

1月2日，记者在青岛市图书馆三楼拐角处的听书角找到了好学的外卖小哥陈佃乐，当时的他正在认真用手机刷题。经攀谈得知，1987年出生的他，十几年前从日照莒县来青岛打工，经过努力打拼，如今已经在青岛成家立业。从2022年5月开始，为备战国家司法考试，陈佃乐每天都来图书馆学习。“我一般从下午1点半左右学到5点，因为要回家给孩子做饭，看他写作业，陪孩子吃完饭再去送外卖，弥补家用。”陈佃乐在工作中是一名外卖小哥，回到家还是一名三年级孩子的父亲。为了能一边照顾孩子，一边赚钱养家，还不耽误学习，陈佃乐每天的时间安排得十分紧凑，给孩子做完晚饭后，他常常送外卖到半夜12点。谈起生活中的辛苦，陈佃乐淡然说道：“忙起来只觉得充实，不觉得累。”

### 遗憾“落榜”并不气馁

今年11月29日，国家统一法律职业资格主观题考试成绩公布的前一天，已经连续在司法考试中奋战多年的陈佃乐紧张得久久不能入眠，他告诉记者：“心里很紧张，希望这次能够顺利通过。”

11月30日早晨7点，陈佃乐给记者发来信息：“遗憾，主观题又没过。这次差了8分，我可能让大家失望了。”简短的话语中流露出陈佃乐的失望和不甘。他说，考到的题目他几乎都复习过。而和他一起复习的考友大部分在这次考试中成功上岸，考友们替他惋惜，纷纷安慰他，说他只是少了一点“幸运”。

### 重拾信心再战法考

陈佃乐斩钉截铁地告诉记者：“新的一年，我最大的目标就是要翻过这座山，我一定会拿下法考的。”在陈佃乐看来，自己既然已经开始攀登法考这座山，那就只能向前迈进，不能退缩。

“早报报道了我的事之后，很多专业人士给了我贴心的帮助。”陈佃乐告诉记者，这一年来，几家法律事务所和法考培训机构的老师给他提供了很多帮助，有些律师事务所向他抛来橄榄枝，邀请他一边在所里实习一边复习；还有的老师给他留了联系方式，发来考试资料，并承诺随时答复他咨询的问题。

面对一股股向他涌来的爱心暖流，陈佃乐告诉记者：“面对这次的失败，我不仅不会放弃，还会更加努力。”新的一年，他打算白天到相关的法律咨询部门工作，一边复习，一边将学到的知识运用到实践中。用自己的故事去激励更多奔赴在追梦路上的奋斗者。

**记者：**回顾2023年，用哪个关键词来总结自己？

**陈佃乐：**坚定。2023年对于我来说，有失去有遗憾，但也有收获有成长。经历过失望、质疑、彷徨，如今我的内心更多的是笃定、坚毅。我不会放弃法考，我一定会过。

**记者：**新的一年有什么愿望？

**陈佃乐：**希望明年法考考上岸，我要实现对儿子的诺言——带他去北京天安门看看。也希望自己能够尽快到法律部门实习工作，把自己的知识好好运用起来，去帮助需要帮助的人。

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾